

# 习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈

新华社西安5月18日电 5月18日上午,中国国家主席习近平在西安同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈。

习近平指出,中塔建交以来,两国关系实现从睦邻友好到战略伙伴再到全面战略伙伴关系的飞跃。中塔关系具有深厚的历史渊源、坚实的政治基础、丰富的合作内涵、广泛的民意支持。新形势下,中方愿同塔方一道努力,全面提升各领域合作水平,推动构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体。

习近平强调,双方要在相互尊重、高度互信基础上,深化全方位战略合作,在涉及主权、独立、安全、领土完整等核心利益问题上坚定相互支持,做彼此信赖的战略伙伴。双方要加强发展战略对接,高质量共建“一带一路”,深化经贸、互联互通、农业、大项目等方面合作,中方愿进口更多塔吉克斯坦优质农产品。要密切人文交流,办好鲁班工坊,加强教育、媒体合作,讲好中塔友好故事,筑牢两国关系的民意和社会基础。中方愿同塔方加强执法安全合作,维护两国和地区共同安全,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,维护广



5月18日上午,中国国家主席习近平在西安同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈。

大发展中国家共同利益,推动构建人类命运共同体。我相信,在各方共同努力下

下,此次中国—中亚峰会一定能开成一次内容丰富、成果丰硕的峰会,开启中国—中亚合作新时代。

拉赫蒙表示,塔中关系建立在高度互信、相互尊重、相互支持的基础上。今年是塔中建立战略伙伴关系十周年,两国关系已经成为国与国睦邻友好、真诚合作的典范。塔方坚定不移恪守一个中国政策,坚定不移致力于发展塔中战略伙伴关系,构建塔中命运共同体。这符合两国和两国人民的根本利益。塔方支持中方提出的全球安全倡议、全球发

展倡议、全球文明倡议,愿推动塔国家发展战略与共建“一带一路”倡议深度对接,借鉴中国发展经验,加强两国经贸、产能、农业、交通、绿色经济、人文等领域合作。塔方愿同中方一道,开好首次中国—中亚峰会,建设好中国—中亚机制。

会谈后,两国元首签署了《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国联合声明》,共同见证签署经贸、互联互通、科技、地方交流等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

## 中国政府欧亚事务特别代表李辉访问乌克兰

2023年5月16日至17日,中国政府欧亚事务特别代表李辉访问乌克兰。其间,乌总统泽连斯基会见李辉,李分别同乌总统办公厅主任叶尔马克、外交部长库列巴以及基础设施部、能源部、国防部等有关部门负责人举行会见。双方就政治解决乌克兰危机和中乌关系等问题交换意见。

双方一致认为,不久前

习近平主席与泽连斯基总统的通话为中乌关系发展指明了方向,两国应共同努力,延续双方相互尊重、真诚相待的传统,把两国互利合作持续向前推进。

李辉阐述了中方关于政治解决乌克兰危机的立场主张,表示习近平主席提出的“四个应该”、“四个共同”、“三点思考”是中方政治解决乌克兰危机的根本

遵循。化解危机没有灵丹妙药,需要各方从自身做起,积累互信,创造止战和谈条件。中方愿在《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件基础上,推动国际社会形成解决乌克兰危机的最大公约数,为尽快止战停火、恢复和平作出自己的努力。中方一直以自己的方式为缓解乌人道局势发挥建设性作用,将继续向

乌提供力所能及的帮助。

乌方表示,很高兴在乌中两国元首通话后不久接待李辉特别代表访乌。乌方重视中方作为联合国安理会常任理事国在国际事务中发挥的重要作用。欢迎中方为结束战火、恢复和平发挥积极作用。乌方始终奉行一个中国原则,愿同中方共同努力,推动乌中关系不断取得新的更大发展。

【外交部网站】

## 乌克兰外长赞扬中国作为斡旋者发挥的作用,中国外交部回应

【环球时报—环球网报道】18日,中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。法新社记者提问称,乌克兰外长本周赞扬中国作为斡旋者发挥的作用。您能否介绍一下中方发挥的作用?

汪文斌称,借此机会我也向大家介绍一下中国政府欧亚事务特别代表李辉访问乌克兰有关情况,中方今天刚刚发布了相关的消息稿。

汪文斌表示,在李辉特别代表访问乌克兰期间,乌克兰总统泽连斯基会见了李辉,李辉还分别同乌克兰总统办公厅主任叶尔马克、外交部长库列巴以及基础设施部、能源部、国防部等有关部门负责人举行了会见,双方就政治解决乌克兰危机和中乌关系等问题交换了意见。

双方一致认为,不久前习近平主席同泽连斯基总统的通话为中乌关系发展指明了方向,两国应共同努力,延续双方相互尊重、真诚相待的传统,把两国互利合作持续向前推进。

汪文斌说,李辉阐述了中方关于政治解决乌克兰危机的立场主张,表示习近平主席提出的“四个应该”、“四个共同”、“三点思考”是中方政治解决乌克兰危机的根本遵循。化解危机没有灵丹妙药,需要各方从自身做起,积累互信,创造止战和谈条件。中方愿在《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件基础上,推动国际社会形成解决乌克兰危机的最大公约数,为尽快止战停火、恢复和平作出自己的努力。中方一直以自己的方式为缓解乌人道局势发挥建设性作用,将继续向乌提供力所能及的帮助。

乌方表示,很高兴在乌中两国元首通话后不久接待李辉特别代表访乌。乌方重视中方作为联合国安理会常任理事国在国际事务中发挥的重要作用。欢迎中方为结束战火、恢复和平发挥积极作用。乌方始终奉行一个中国原则,愿同中方共同努力,推动乌中关系不断取得新的更大发展。

【外交部网站】

## 中国外交部敦促美日等国家：不要站在14亿多中国人民的对立面

【环球时报—环球网报道】18日,中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。环球网记者提问称,据报道,日本首相岸田文雄称,将在七国集团峰会期间共享“应通过对话和平解决台湾问题”的立场,并发表相关信息。有日媒报道称,七国集团成员将协调将“台海地区和平与稳定的重要性”等内容写入峰会联合宣言。发言人对此有何评论?

汪文斌回应称,当前台

海和平稳定面临的现实威胁,是台湾民进党当局拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,顽固推进“台独”分裂活动,试图改变两岸同属一个中国的台海现状,美国、日本等个别国家不断虚化掏空一个中国原则,从政治、军事、经济方面同“台独”势力勾连呼应,对台海局势紧张负有不可推卸的责任。

汪文斌说,要维护台海和平,就必须旗帜鲜明坚持

一个中国原则,坚决反对“台独”势力冒险挑衅,坚决遏制外部势力对“台独”活动的纵容支持。光讲维护台海和平,不说反对“台独”分裂,只会助长“台独”势力挟洋谋“独”、铤而走险的气焰,必将给台海和平稳定造成更大破坏。

汪文斌说,光讲和平解决台湾问题,不说支持中国统一,实质上是企图阻挠中国统一大业,制造两岸和平分裂,必将遭到中国人民的

坚决反对。没有人比我们更珍视维护台海和平,我们坚持以最大诚意、尽最大努力争取两岸和平统一的前景,但绝不接受任何人、任何势力以维护台海和平为由,束缚我们遏制“台独”分裂活动的手脚,绝不允许任何人、任何势力打着和平的幌子干涉中国内部事务。

他强调,我们敦促美日等这些国家恪守同中国之间的双边关系政治文件,恪守一个中国原则,停止在“台独”势力纵容支持,停止在台湾问题上挑畔玩火,不要站在14亿多中国人民的对立面,玩火者必自焚。

中国。

航空物流方面,总部位于波兰的航空货运服务商天空出租车负责人告诉记者,中国经济在2023年进一步恢复,这给公司带来新机遇,他们计划扩大机队,将更多货机调往中国。

旅游展区同样是本届博览会新设立的展区,克罗地亚、黑山等巴尔干地区国家希望借此机会抓住中国市场。外交部中国—中东欧合作事务代表姜瑜17日表示,中国—中东欧旅游协调中心和中国国旅塞尔维亚分社等旅游机构正在积极打造面向中国游客的旅游路线和旅游项目。

她建议巴尔干国家积极探索联手打造面向中国游客的区域旅游套餐,利用现有的免签证安排来提高对中国游客的吸引力。

## “我们选择中国”！中东欧商家看好中国市场活力与潜力

斯克磨利公司的出口经理马钦坦言,地缘政治不稳给中东欧的粮食产业链带来一些冲击,他也了解欧盟内部对于同中国开展经贸合作存在一些杂音。“但此次来中国参展有很多惊喜,仅短短2天时间,就有四五家中企表示想和我们开展生产合作。我相信中国市场能够为欧洲企业带来机会。”

中国社科院欧洲研究所中东欧研究室主任刘作奎对《环球时报》记者分析称,当前中东欧国家地缘环境变化比较明显,这些国家的厂商更关心安全问题。与此同时,他们也希望能生产的农产品等能在中国市场获得更多的准入。在本届博览会首次设

立的中东欧国家航空物流特色展区中,波罗的海第一大集装箱港口格但斯克港的展台十分醒目,展台负责人告诉记者,2006年,格但斯克港与如今的世界第一大港宁波舟山港结为姐妹港,希望在参加此次特色展之后,格但斯克港与宁波舟山港的关系更加紧密。

作为中欧货物的大动脉,中欧班列成为展区讨论最为热烈的话题。欧洲物流公司瑞亚物流公司参与经营成都始发的中欧班列业务,外籍经理顾斯对记者表示,目前班列从欧洲返回中国的集装箱空箱情况明显减少。他经手的班列项目中,越来越多的欧洲木材、农产品被运往

中国西安迎来来自哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦中亚五国的总统,中国—中亚峰会于5月18日至19日在这里举行,中国国家主席习近平将主持峰会。

这是今年中国首场重大主场外交活动,也是建交31年来六国元首首次以实体形式举办峰会,各国元首不仅将就双边及重大国际和地区问题交换意见,还将共同签署重要政治文件。完全可以期待的是,这次峰会将进一步深化中国同中亚五国的政治互信,推动各领域的合作迈上新台阶,不仅在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义,有助于地区的和平稳定及繁荣发展,对世界而言,西安的

## 中国—中亚峰会,是对世界的正面示范

热闹场景也有着相当正面的示范效应。

应当说,中国和中亚国家发展睦邻友好关系并没有什么特殊的“先天优势”,双方在社会制度、宗教文化等方面也存在不同之处,而且在经济、安全等领域的合作也一度面临现实制约和挑战。但双方成功实现了对这些不同的超越,归根结底是命运与共的强大价值共鸣,让双方走出了一条相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的新路,树立了新型国际关系典范。尤其是,在变乱交织的世界局势下,中亚国家更加深刻认识到有必要相互支持,以抵御

安全风险,实现各自国家的现代化发展。这与中方的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议等理念高度契合。从这个意义上,中国—中亚峰会的举行,本身就是水到渠成的事情。

中国同中亚五国建交31年来的实践也证明了,只要走对了路,就一定能收获累累硕果。中亚成为“一带一路”首倡之地,如今繁忙的中欧班列已经成为连接的一道风景线,中国也连续多年位居中亚国家第一大或主要贸易伙伴,贸易额不断创下历史新高。与此同时,双方在安全等领域的合作也进一步加深,比如,

在打击极端恐怖主义活动的过程中,中国与中亚国家的执法司法部门等开展了密切合作;在防治新冠疫情的过程中,双方的防疫卫生部门建立起了信息共享、联合防疫的合作平台。双方的合作给各国和老百姓带来的好处,是看得见摸得着的。

这些年来,中国与中亚国家的合作一直十分稳定,几乎没有受到地缘政治因素的干扰,原因就是双方的合作里没有掺杂任何地缘政治的成分。然而偏偏美西方的一些人,囿于自身狭隘的逻辑,只愿意从地缘政治的角度看待中国和中亚的合作,得出的结论自

然是荒腔走板的。他们越是抹黑中国在“收割中亚”“建立势力范围”,越是反映出他们自己将中亚五国当作地缘政治工具的阴暗心理,这是一种骨子里掩不住的帝国主义傲慢和极端短视。他们眼里和心里都只有对抗,对世界的破坏性已经越来越凸显,也受到国际社会前所未有的警惕。

事实上,美西方地缘政治的操盘手,早就盯上了中亚,并已经将之作为棋子来与中国和俄罗斯对弈,用他们的话说,就是在挖别人的墙脚。这种思维是对中亚国家最大的不尊重,好像中亚国家就是没有自主意识、自主能力和自主权利任人

摆布的筹码,他们也无法理解、更不会相信中国与中亚国家之间真正相互尊重的平等相待。但中亚国家是深有体会的,与中国的交往中感受到了尊重、诚意和善意,双方的政治互信才得以不断提升,外人难以挑拨。

中国—中亚峰会开得很坦坦荡荡,底气十足,因为我们不搞地缘政治游戏,不搞零和博弈,双方的合作对彼此和世界来说都是值得珍惜的正资产。无论国际风云如何变幻,无论未来中国发展到什么程度,中国都始终是中亚国家值得信任和倚重的好邻居、好伙伴、好朋友、好兄弟。现实已经越来越清晰地说明,这样的情谊越多,这个世界就会有更多和平与安宁、合作与发展。来源:环球时报